宫颈息肉切除手术的相关知识

□ 钟俊妍

宫颈息肉是一种常见的妇科疾病,主要表现为宫颈表面或宫颈管内的赘生物。虽然大多数宫颈息肉是良性的,但如果不及时治疗,可能会引发出血、感染等问题,甚至增加患宫颈癌的风险。本文将介绍宫颈息肉切除手术的相关内容,包括手术的必要性、手术方法、术前准备、术后护理以及可能的并发症。

一、宫颈息肉切除手术的必要性

1、宫颈息肉的危害:宫颈息肉虽然多为良性,但如果不及时处理,可能会引发严重问题。首先,宫颈息肉容易破裂,引起阴道不规则出血,尤其是在接触后出血。这种出血常常会让患者感到不适和担忧,影响日常生活和工作。其次,息肉表面易受感染,可能引发宫颈炎等并发症。感染不仅会导致阴道分泌物异常,还可能引发下腹疼痛和其他不适症状,严重时需接受抗生素治疗。

2、手术的必要性:通过手术切除息肉,可以有效缓解出血和感染等症状。手术后,患者的阴道出血情况会得到显著改善,感染风险也会降低,生活质量因此提高。及时切除息肉还可以降低癌变的风险。尤其是对于有宫颈病变家族史或其他高危因素的女性,及早切

除息肉能够有效预防宫颈癌的发生

二、宫颈息肉切除手术的方法

1、手术类型:宫颈息肉的切除手术主要有以下几种方法。物理切除法是使用手术刀、剪刀等工具直接切除息肉,这种方法操作简单,适用于表面息肉或较小的息肉切除。电切法利用电流产生的高温切除息肉,同时可以止血,电切法不仅能有效切除息肉,还能减少术中出血,是一种常见的切除方法。激光切除法利用激光高能量聚焦切除息肉,创伤较小,激光切除法具有创口小、恢复快的优点,适用于对创伤敏感的患者。

2、手术步骤:手术通常在门诊进行,步骤如下。术前准备阶段,医生会对患者进行详细的检查,确保手术适应症,并告知术前注意事项。患者需进行常规体检,包括血常规、凝血功能等,以排除手术禁忌症。手术实施阶段,患者取膀胱截石位,医生在宫颈局部麻醉后,通过阴道窥器暴露宫颈,使用选定的切除方法去除息肉。手术过程中,医生会根据息肉的位置和大小,选择合适的切除工具和方法。术后处理阶段,切除息肉后,医生会进行止血处理,并取息肉组织送病理检查。术后

需观察一段时间,确保无异常出血或其他并 发症发生。

三、术前准备和术后护理

1、术前准备:为确保手术顺利进行,术前需要做以下准备。首先是体检和化验,包括血常规、凝血功能、阴道分泌物检查等。这些检查能帮助医生了解患者的基本健康状况,排除手术禁忌症。其次是停止某些药物,如抗凝药物、阿司匹林等,应在手术前一周停止使用。这些药物可能会增加术中出血风险,因此需要提前停药。

2、术后护理:首先是保持清洁,术后应注意外阴部的清洁,每天用温水清洗,避免感染。术后数天应避免使用公共浴池或泳池,以减少感染风险。其次是避免剧烈运动,术后1-2周内应避免剧烈运动和重体力劳动,以防出血。日常活动应尽量轻柔,避免长时间站立或重物提举。

四、宫颈息肉切除手术的并发症

1、常见并发症:首先是出血,手术过程中或术后可能发生出血,需要及时处理。出血量一般较少,但如有大量出血应立即就医。其次是感染,术后可能出现感染症状,如发热、分

泌物异常等。患者应注意观察自身情况,出现不适及时就医。最后是宫颈粘连,手术后可能出现宫颈粘连,影响生育功能。宫颈粘连较少见,如有生育需求,应在医生指导下治疗。

2、并发症的处理:首先是止血,如出现出血,应立即就医,必要时进行止血处理。医生会根据出血情况采取相应的止血措施,必要时进行缝合或再次手术。其次是抗感染治疗,如出现感染症状,应在医生指导下使用抗生素。患者应遵医嘱使用药物,并定期复查,确保感染得到控制。最后是治疗粘连,如出现宫颈粘连,可通过手术分离粘连组织。粘连较严重时,可能需通过宫腔镜手术进行分离,以恢复正常宫颈结构和功能。

总的来说,宫颈息肉切除手术是一种常见且有效的治疗宫颈息肉的方法,能够有效缓解症状,预防并发症及癌变风险。患者在手术前应充分了解手术的必要性和可能的风险,并做好术前准备。术后则需注意护理,及时复查,确保康复效果。通过合理的治疗和护理,宫颈息肉切除手术能够显著提高患者的生活质量,维护女性健康。

(作者单位:广西桂林市人民医院)

卵巢囊肿的B超解读

□张耳

卵巢囊肿作为女性健康领域中的一个常见话题,提到这个名词,很多女性或许都会感到一丝担忧,甚至是恐惧,毕竟它的出现往往都伴随着疼痛、月经不规律等症状,可当下许多人对它的了解却是远远不够的。在临床上,卵巢囊肿的变化多端,形态各异,有些是良性的,有些就可能需要特别关注。通过了解卵巢囊肿的特征、类型以及 B 超解读的相关知识,对于女性的健康管理而言至关重要。

一、什么是卵巢囊肿

卵巢囊肿,是一种充满液体的囊泡,通常会发生在女性卵巢的表面。而卵巢则是女性生殖系统的一部分,负责产生卵子和各种激素。在临床上,囊肿的形成比较多见,几乎所有女性在生育年龄时都会经历卵巢囊肿的出现。大多数情况下,这些囊肿是功能性的,即与卵巢的正常生理活动有关。比如说排卵过程中生成的黄体囊肿,通常就会在数周内自行消失。但也有可能是病理性的,此时就需要多加关注。

二、卵巢囊肿的种类与形成机制

卵巢囊肿指的是在卵巢内形成的含液

体的囊泡,根据囊肿的形成机制和性质,可以将其分为功能性囊肿和病理性囊肿两大类。其中,功能性囊肿是生理性变化的结果,通常是良性的,比如卵泡囊肿和黄体囊肿,这类囊肿一般不会带来严重的健康问题,且常常在几个周期内会自行吸收;而病理性囊肿则是一些需要特别关注的类型,如皮样囊肿和卵巢肿瘤,对于这些囊肿,尤其是持续存在或增大的囊肿,就需要结合临床症状进行综合评估,有时还需要进行进一步的诊断措施。

三、B超:了解卵巢囊肿的 "侦探 '

当大家在医院进行卵巢囊肿检查时,B超就是最常用的工具。其旨在通过声波的反射原理,无痛无创地获取人体内结构的图像。在卵巢囊肿的检测中,医生首先会通过腹部或阴道超声,来观察卵巢的形态、大小以及囊肿的具体特征。通过B超,就能清晰地显示出囊肿的大小、形状以及边缘是否光滑,甚至是囊肿内的液体成分,这些都是判断囊肿性质的重要依据。比如说,良性的功能性囊肿一般都形态规则、边缘光滑,而病理性的囊肿则可能会呈现出不规则的形态

或杂乱的边缘。通过这些细致的观察,医生就可以做出初步的诊断,进而决定是否需要 后续的治疗方案。

四、如何解读 B 超报告中的卵巢囊肿

在做完 B 超诊断后,大家阅读 B 超报告时,囊肿的大小和形态都是重要的判断依据。一般情况下,直径小于 5 厘米的囊肿,特别是功能性囊肿,往往就不需要特殊处理。在这一过程中,囊肿的形态非常关键,圆形、光滑的囊肿通常都提示着良性,而不规则形状、内含物分布不均的囊肿就需要及时引起警惕。医生会根据这些影像的特征,再结合患者的病史来制定适当的观察或治疗方案。

五、卵巢囊肿的症状与体征

许多女性在日常生活中是很难察觉到 卵巢囊肿的存在的。简单来讲,卵巢囊肿如果不大,就不会引发明显的不适感。但当囊肿体积增大,压迫周围组织时,女性就可能会出现腹部不适、疼痛,甚至影响到排尿。在某些情况下,如果患者的囊肿发生破裂,还可能会伴随突发的剧烈腹痛,需要立刻进行就医。因此,定期的妇科检查和 B 超监测便是非常必要的,可以帮助女性及时发现那些

潜在的问题。

六、卵巢囊肿的管理与治疗

对于大多数女性来说,卵巢囊肿一般并不需要特殊的治疗。在确诊之后,医生通常会建议女性先进行定期复查,观察囊肿是否会随时间缩小或消失。但对于一些较大或持续存在的囊肿而言,就需要及时进一步的干预。这种干预一般包括有药物治疗、激素治疗,甚至是手术治疗来取出囊肿。不过治疗的具体方案还是需要视囊肿的类型、大小及患者的具体情况而定,在此过程中切实遵循医生的建议便是确保自身健康的最佳途径。

综上, 卵巢囊肿虽然在女性中非常普遍, 但它也并不意味着一定存在健康风险。而通过了解卵巢囊肿的相关知识, 定期进行健康检查, 尤其是 B 超监测, 各位女性便能够更好地掌握自身的健康状况。如果在检查中发现卵巢囊肿, 也不需要过于恐慌, 关键还是要遵循专业医疗的建议, 做到定期回访、复查。如此,通过科学的管理与正确的心态, 相信大家将能够更有效地应对卵巢囊肿,保护自己的健康与幸福。

(作者单位:广西壮族自治区妇幼保健院)

痔疮的早期症状与预防措施

□包福芹

痔疮是一种常见的肛肠疾病,几乎每个人在一生中都会经历某种程度的痔疮问题。 尽管痔疮在早期可能并不引人注意,但如果 不及时治疗,可能会导致更严重的并发症。本 文将介绍痔疮的早期症状,以及如何通过预 防措施来减少其发生的概率。

一、痔疮的早期症状

1、肛门瘙痒与不适:肛门区域的瘙痒是 痔疮的一个常见早期症状,主要由肛周皮肤 的炎症或分泌物刺激引起。这种瘙痒通常伴 随着轻微的不适感,患者可能会误认为只是 暂时性的皮肤问题。

2、便血:便血是痔疮的典型早期症状之一。患者在排便时可能会发现厕纸上或便池中有鲜红色的血液。这通常是由于排便时,硬便擦伤了痔疮引起的。如果便血持续且量较多,患者应尽快就医以排除其他潜在的严重疾病。

3、肛门异物感:有些患者在痔疮的早期 阶段会感觉肛门内有异物存在,尤其是在长 时间站立或久坐后。这种异物感可能是由痔 疮肿大导致的,如果不加以注意,可能会发展 为更严重的症状,如痔核脱出。

4、疼痛:虽然疼痛并不是所有痔疮患者

的早期症状,但一些人可能会在排便时感到 轻微的疼痛或灼烧感。随着病情的发展,疼痛 感可能会加剧,尤其是在排便时用力过大或 便秘时。

二、痔疮的预防措施

1、保持良好的排便习惯:养成每天定时排便的习惯,有助于防止便秘和腹泻,这两者都可能增加患痔疮的风险。便秘会使排便时肛门压力增大,导致痔疮的形成或加重。排便时间不宜过长,避免长时间蹲厕。这会增加肛门区域的血液积聚,导致痔疮发生。建议排便时集中注意力,尽量缩短排便时间。

2、饮食调理:高纤维饮食有助于软化大便,减少排便时的肛门压力。富含纤维的食物包括全谷物、蔬菜、水果和豆类等。这些食物能够促进肠道蠕动,减少便秘的发生。保持充足的水分摄入可以帮助软化大便,防止便秘的发生。成人每天应饮用足够的水,以确保身体的正常代谢和排便功能。

3、避免辛辣和刺激性食物:辛辣和刺激性食物可能会导致肛门区域的刺激,从而加重痔疮的症状。应尽量减少摄入这些食物,尤其是在痔疮发作期间。

4、适度运动:通过适度的运动和肛周肌

肉锻炼,可以增强肛门括约肌的弹性,减少痔疮的发生。凯格尔运动(Kegel:exercises)是一种有效的肛周肌肉锻炼方法,可以帮助预防和缓解痔疮。

5、避免久坐久站:长时间的坐姿或站立 会导致肛门区域的血液循环不畅,增加痔疮 发生的风险。建议每隔一段时间站起来活动, 或适时改变姿势,以促进血液循环。

6、保持肛门清洁:建议每日用温水清洗 肛门区域,并使用柔软的毛巾擦干。特别是在 排便后,应彻底清洁肛门,以防感染和炎症。 应避免使用含有香料或其他刺激性成分的清 洁产品,以免引起皮肤刺激和痔疮症状的加 重。选择温和的无香型产品进行清洁会更为 安全。

7、调节工作与生活方式:长期负重或提重物会增加腹腔压力,从而加重痔疮的风险。对于从事体力劳动的人群,尤其需要注意工作时的姿势和负重方式,避免过度用力。

8、减轻心理压力:心理压力过大可能会引发一系列的健康问题,包括消化系统的紊乱,进而影响排便习惯。通过适当的方式减轻心理压力,比如运动、冥想和与他人交流等,可以改善整体健康状况,减少痔疮发生的可

能性。

三、痔疮早期治疗的重要性

1、及时就医:如果出现上述症状,建议尽早就医诊治。医生可以通过检查确认痔疮的严重程度,并制定适合的治疗方案。早期治疗可以有效减轻症状,防止病情恶化。

2、避免自我诊断和治疗:自我诊断和随意使用药物可能会掩盖痔疮的真实病情,导致延误治疗。即使症状较轻,也不应忽视专业的医疗建议。医生的诊断能够帮助排除其他肛肠疾病,避免误治。

五. 预防并发症的发生:如果痔疮未得到及时治疗,可能会引发一系列并发症,如肛周脓肿、肛裂等。这些并发症不仅会增加治疗的复杂性,还可能严重影响患者的生活质量。因此,早期干预是关键。

综上所述,痔疮虽不致命,但如果忽视其早期症状,可能会导致病情恶化,甚至引发一系列并发症。通过合理的生活习惯、健康的饮食和适度的运动,可以显著减少痔疮的发生概率。一旦出现相关症状,应及时就医,接受专业的治疗和指导,从而确保身体健康与生活质量。

(作者单位:广西桂林医学院第二附属医院)